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Od návštěvy německého kancléře Olafa Scholze v listopadu loňského

roku a předsedy Evropské rady Charlese Michela v Číně v prosinci

loňského roku vykazují vztahy mezi Čínou a Evropou známky oživení

s vlnou nedávných intenzivních interakcí. Pedro Sanchez, španělský

premiér, zahájil ve středu svou návštěvu Číny. Francouzský prezident

Emmanuel Macron a předsedkyně Evropské komise Ursula von der

Leyenová uvedli, že příští týden navštíví Čínu. Podle zpráv

německých médií se na návštěvu Číny v polovině dubna chystá i

německá ministryně zahraničí Annalena Baerbock. Pomůže tento

diplomatický nárůst oživit vztahy mezi Čínou a Evropou a dokonce

zahájí éru prosperujících vazeb?

V této souvislosti vzbudil pozornost všech projev předsedkyně

Evropské komise von der Leyen o vyhlídkách vztahů mezi Čínou a

Evropou, který pronesl na diskusi organizované dvěma významnými

skupinami odborníků, Centrem evropské politiky a Mercator

Institute for China Studies. sektory. Tento projev je vnímán nejen

jako její první komplexní prohlášení o vztazích mezi Čínou a Evropou

jako předsedkyně Evropské komise, ale také jako udání tónu pro její

nadcházející návštěvu Číny.

Von der Leyen zahájila svůj projev větou „Náš vztah s Čínou je

jedním z nejsložitějších a nejdůležitějších kdekoli na světě“ a skončila

slovy „Čína je fascinující a komplexní směs historie, pokroku a

výzev“, čímž dává signály, že byly nové i staré, jasné a protichůdné.

Zopakovala, že kroky Číny v rusko-ukrajinské krizi „budou určujícím

faktorem pro budoucí vztahy mezi EU a Čínou“, čímž zopakovala tón

Washingtonu, že Čína se snaží „změnit mezinárodní pořádek s Čínou

v jejím středu“. Ale také zdůraznila, že vztahy mezi Čínou a Evropou

nejsou černobílé a že jejich příběh s Čínou nemusí být jen defenzivní.

Dala jasně najevo, že oddělení od Číny není ani životaschopné, ani

není v zájmu Evropy,
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Soudě z tohoto projevu můžeme vidět stín různých debat o evropské

politice vůči Číně v uplynulém období, včetně „naivních názorů na

Čínu“, „snížení závislosti na Číně“, „zvláštní odpovědnosti Číny v

rusko-ukrajinském konfliktu“ a „zdůrazňování rozdílů v ideologii

mezi Čínou a Evropou“, což odráží skutečnost, že evropská politika

vůči Číně je stále uprostřed debaty. Místo hledání seznamu rozdílů

nebo rozporů mezi Čínou a Evropou a jeho použití k diagnostice ve

vztahu mezi Čínou a Evropou je lepší uznat jeden konsenzus, který

nelze ignorovat a který se promítl do projevu von der Leyenové:

Evropa „nemůže ztratit Čínu“ a měla by nadále udržovat kontakt s

Čínou.

Je třeba říci, že jde o poslední snahu vedoucích představitelů EU

najít pozici pro EU uprostřed měnící se dynamiky mocenských

vztahů poté, co Michel zdůraznil strategickou autonomii Evropy a

naznačil, že Evropa nemůže slepě stát po boku USA a nejvyšších

představitelů EU. Zástupce pro zahraniční věci a bezpečnostní

politiku Josep Borrell prohlásil, že EU nebude následovat nejtvrdší

politiku USA vůči Číně. Je samozřejmé, že politika EU vůči Číně v

současnosti čelí rozporům a dilematům, ale nelze pochybovat o tom,

že různé sektory doufají, že si udrží možnost spolupráce s Čínou

nezávisle na USA.

To vytváří určitý základ pro návrat racionálního a pragmatického

přístupu k evropské politice vůči Číně. Ve skutečnosti, bez ohledu na

vzestupy a pády v politických a diplomatických vztazích mezi Čínou a

Evropou v posledních letech, role Číny v prosperitě a vyhlídkách

růstu, o které EU usiluje, pouze vzrostla, protože Čína byla dva po

sobě jdoucí roky největším obchodním partnerem EU. v letech 2020

a 2021, nemluvě o tom, že obchod mezi Čínou a Evropou v

posledních letech neustále roste, přičemž denní hodnota dovozu a

vývozu v průměru přesahuje 2 miliardy eur. Ve světle dopadu krize

Silicon Valley Bank na finanční stabilitu v Evropě a značného

množství výroby, kterou USA odebraly z Evropy po rusko-

ukrajinském konfliktu,
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Renomovaný učenec Kishore Mahbubani kdysi dal Evropě návrh v

naději, že by se mohla poučit z jihovýchodní Asie a opakovaně

připomínat USA: nenuťte nás, abychom se postavili na jednu stranu,

musíme vyřešit důležitější problémy. Ve skutečnosti, když pochopili,

kde leží jejich vlastní zájmy a jaké jsou důležitější otázky, nemělo by

pro ně být těžké odpovědět na otázku, jak spolupracovat s Čínou.

Mezi Čínou a Evropou neexistují žádné zásadní střety zájmů a jejich

společné zájmy výrazně převažují nad rozdíly. Tento základní aspekt

by měl být uznán v evropské „strategické autonomii“.

Přátelství je hlavním tónem a spolupráce je celkovým cílem čínské

politiky vůči Evropě. Čína již vyjádřila tento postoj evropské straně

při mnoha příležitostech. Čínská strana vítá návštěvy evropských

lídrů s otevřenou náručí a je ochotna se zapojit do praktického

dialogu a komunikace. Rozkvět čínsko-evropských vztahů však

vyžaduje, aby se obě strany setkaly na půl cesty.

 

 

 


